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Höfer jelentése
Budapest, március 17.

Oroszlengyelországi arcvonalon Sulejovtól keletre és 
Lupusno mellett visszautasítottuk erősebb ellenséges gyalog­
ságnak állásaink ellen intézett támadásait Épp úgy meghiú­
sult Gorlice vidékén az oroszok több éjjel támadása. Ezen 
támadások kivédése alkalmával tüzérségünk az ellenséget 
egészen közelről < Idaibafogta és igen súlyos veszteségeket 
okozott. Kárpátokban tegnap az arcvonal legnagyobb részén 
csupán ágyuharc folyt. Uzsoki szorostól északra fekvő állá­
sainkban, ioigó hó tizennegvediki események után aránylagos 
nyugalom vök. Ellenség ezen nap harcaiban súlyos veszte­
ségeket szenvedett. Első vonalbeli orosz osztagokból ^ két 
zászlóalj megsemmisült. Tizenegy tisztet és hatszáz főnyi 
legénységet elfogtunk és három gépfegyvert zsákmányoltunk. 
Wyskowtól északnyugatra fekvő vidékén osztagaink elfoglal­
tak egy magaslatot. Háromszáznyolcvan embert foglyul ejtet­
tek és ismételt orosz ellentámadásokkal szemben is megtar­
tották kivívott állásainkat. Dnyesztertől délre a csata tovább 
tart. Erős orosz csapatok Ottyinától keletre fekvő magasla­
tokon Kolornea irányában megkísérelt áttörése több napig 
tartó elkeseredett harcokban az ellenségnek nagy vesztesé­
gei mellett visszavertük. Újabb erősítések érkezése után tag­
nap az ellenség ezen a magaslaton megint előrenyomult. 
Délután folyamán sürü tömegekben háromszor támadta meg 
oil an erőinket és ismét suyos veszteségeket szenvedett. Dank! 
lovassági tábornok nevét viselő ötvenhárom számú gyalog­
ezred ellenséges túlerőnek ismételt rohamával szemben hő­
siesen helyt állott Minden támadást véresen visszavertünk.

Höfer altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese.

Lzsoktól északra heves harcok voltak, amelyek eredményekép­
pen a támadásokkal napok óta kísérletező ellenséget teljesen megver­
tük. széjjel szórtuk és számos foglyot ejtettünk. Az. u/sok birkái 
mii úttól jobbra és balra az utóbbi napokban csaknem szakadatlanul 
szóltak az ágyuk. Az oroszok, akik a környező hegymagaslatokon ki­
tünően megerősítették magukat, nap ml-napra éj szaka ról- ej szak á ra in­
téztek támadásokat állásaink ellen. Az volt a céljuk, hogy meghiúsít­
sák a eisna baligrodi minit, mentén sikeresen operáló csapataink to­
vábbi előhaladását. Szándékuk végrehajtása céljából tegnap délben 
nagy erőkkel támadták meg uzsoki frontunk centrumát. Nagy erővel 
végrehajtott támadásuknak sikerült állásaink közelébe jutni. Legelső 
védővonalunk tövéi ion elásták magukat és ezt a pozíciójukat néhány 
órán keresztül sikeresen is tartották. A délután folyamán csapataink 
meglepetésszerűen ki rohantak sáncaikból és az ellenséget nemcsak 
kiűzték ezekből az állásokból, de az egész vonalon visszavonulásra 
kényszeritették. Az ebben az ütközetben ejtett foglyokat már ma este 
behozták l'ngvára, ahonnan üt napi megfigyelés után tovább szállítják 
őket az ország belsejébe. Az elfogott oroszok a 252. 25b. és 258. 
számú orosz gyalogezredekből valók. Az’ állítják, hogy a 1 ’zcmyslt 
körülzáró hadseregből hozták őket néhány nappal ezelőtt I zsók alá.

Döntő csata Prasznysz
és Osztroíenka között

G e n f, rnárc. 17.

A párisi ..Le ,!ournaV"-nak Varsóból a következőket táviratozzák 
arról a kifejlődőben levő hatalmas csatáról, amely Prasznisz és Oszt- 
rolenka között megindult: A jelekből következtetve a német had veze­
tőség nagy haderőket von össze a Visztula és a Nyomén között pár­
huzamosan a kelet-poroszországi határról. Hasonló csapatmozdulatok 
mennek végbe a Kalvaria Suvalki Aug<.sztow-vonalon egészen a 
Sonja Prasznysz Mlava Visztula vonaláig.

Ossowiee ágyúzása tovább tart. Egyetlen egy nap alatt, neveze­
tesen március S--lkától 9-ikéig a németek kétszáz ágyulövést tettek 
(issowiecre. Március 11-én az ágyúzás észrevehetően csökkent és az 
ellenség nagy erőfeszítést tett, hogy a vár előretolt hadállásainak vé­
dőcsapatait az erőd mögé szorítsa vissza.

Kétségtelen, hogy a németek nagy energiát fejtenek ki és jelen­
tékeny áldozatok árán sem tágítanak attól, hogy nehéz ágyúikat < >sso- 
wioc ellen íelvunultasssák.

Ez idő szerint minden érdeklődés arra a küzdelemre irányul, 
amely a magaslatoktól körülvett centrumban és Prasznysz környékén 
fejlődött ki. Ezenkívül a Tinómtól a porosz határ felé vezető vonalon 
is tekintélyes haderőket csoportosítottak a németek. Nagy német had­
erők ereszkednek le a Mlavától, Köziéie irányából és az Oryca meg 
az A műi cm- folyók völgyéből, ami mind arra vall, hogy Prasznysz és 
Osztroíenka között döntő csata lesz

< 'sernovie, március 17.
Az időjárás megenyhü lésével 

St an isi autói délre és délkeletre uj 
harc indult meg tegnap, mely ma 
ránk nézve kedvezően alakult.

Amint tegnap jelenítettük, az 
oroszok támadást kíséreltek meg 
a esem oviéi hid ellen eredmény­
telenül. Ma sokkal erőtlenebből! 
njggismétlődöt a támadás, amely 
azonban a legteljesebb kudarccal 
hiúsult meg ágyúink pusztító 
tüze előtt. Az ágyuharcban két 
orosz ágyú megsemmisült, azon­
kívül emberekben is súlyos vesz­
teségeket. szenvedett az ellenség.

I ngvar, március 17.
Elfoglalt támaszpontjainkat biz­

tosan tartjuk, Lupkov és Vzsok 
között az oroszok rendes éjszakai 
próbálkozásukat megismétlik. Tá­
madásaik erős állásainkon es tü­
zérségi tüzűnkben meghiúsulnak. 
Az oroszok rendkívül megerősí­
tették pozícióikat, rengeteg gép- 
focryvert halmoznak fői és nehéz 
ütegekkel védik a turkál műutat,

; Szanitéceink igen sok kutyát 
j visznek magukkal, amelyek a 

hóba süppedt, különben felkutat­
hat at lan sebesültek felderítésénél 
kiválóan beválnak.I

Sikereink 
Nyugaí-Oaliciábsii 

is D^S LenpyeíörsTáflban
Zürich, márc. 17.

A „Neue Züricher Zeitung" ha­
ditudósítója jelenti lapjának Mi­
alatt a kárpáti fronton tombol az 
oroszok főakciója, az időjárás és 
az utak okozta nehézségek dacára, 
amelyek csak nehezítik, de meg 
nem akasztják az operációkat, 
N yugat-Galíciában, a I Hmajec és 
Orosz-Lengyelországban a Pilicá- 
tól keletre, valamint a N id ától 
nyugatra hosszabb időn át csak­
nem teljes nyugalom volt.

Három hónapi szünet után itt 
most élénkcbb tevékenység van 
folyamatban. Az oroszok valószí­
nűleg demonstrativ célból rende­
zett támadásai rendkívül erős gya­
logsági harcokat eredményeztek, 

j Az akció az oroszok visszaverésé- 
! vei végződött és egyes helyeken 

sikerült az ellenségtől előretolt 
I állásukat elfoglalni. Ezek az előre­

tolt állások alig száz lépésnyire 
I feküdtek az osztrák és magvai 
I lövészárkoktól, úgy hogy a szövet­

séges csapatok számára pompásan 
. használhatók.
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Nagy sikerünk az 
Opor-völgyben

Csapataink tegnap a javorniki 
szoroson túl Stvyj leié nyíló 
Opor-völgyben rendkívül jelontő- 
séges sikert vívtak ki. A harc itt 
néhány nap előtt indult meg nagy 
hevességgel és az orosz támadá­
sok teljes és tökéletes visszave- 
résével véglegesen el intézettnek 
tekinthető. A kárpáti arcvonalon 
is teljesen kielégítő a helyzet. Itt 
változatlan hevességgel folyik a 
harc. Délkelet-! Íaliciában nemcsak 
visszavertük az orosz támadáso­
kat, hanem néhány sikeres ellen- 
támadást is intéztünk ellenük. 
Nyugat-1 Íaliciában és orosz-len­
gyelországi fronton nincs újság.

NAPI HÍREK

i*

Tájékoztató.
Naptár. Március is. Csütörtök, j 

Rém. kath. Jer. Cir. Protestáns I 
Jer. Cir. Görög orosz márc. 5. 
ikonon. Nap kel 6 óra 11 perckor, j 
nyugszik 6 óra 07 perckor.

Idojóslás. Változékony, szeles, l 
hűvös idő várható, még sok he- | 
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó- i 
zis: Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér- , 
séklet: 10"2 Celsius.

_ i
—- A földműves katonák sza- 

badságolása. félhivatalosan jelen­
tik : A honvédelmi miniszternek e 
hó hatodikén a katonáknak a ta­
vaszi vetési és szőlőművelést mun­
kák végzésére való szabadságolása 
tárgyában kiadott rendeleté úgy 
intézkedett, hogy e szabadságolá­
sok a budapesti, pozsonyi és te­
mesvári hadtestparancsnokságok 
területén március 10-én, a kassai 
és nagyszebeni hadtestparancsnok­
ság területén pedig március 20-án 
illetve az északi és hegyvidéki 
vármegyék területén két héttel 
később kezdődjenek. Ezt a rendel­
kezést a kormány az időközben 
téliesre fordult időjáráshoz képest 
megváltoztatta, úgy, hogy a sza­
badságolások akkor kezdődjenek, 
mikor az időjárás a tavaszi mun­
kák megindítását lehetővé s a 
szabadságolt munkáskatonák al­
kalmazását gyakorlatilag szüksé­
gessé teszi. Az uj határnapot a 
kormány külön fogja a helyi ha­
tóságokkal közölni. Különösen 
fontos ez azoknak a községeknek 
éí földbirtokosoknak szempontjá­
ból, akik a szóban levő rendelet 
szerint 20 emberből álló katonai 
munkáscsoport kirendelését kér­
hetik 14 napi időtartamra, a köz­
ségi (városi) elöljáróság által látta- 
mozott s a járási hatóság utján a 
legközelebbi ál lomásparanesno ló­
sághoz intézett kérvényben. A 
szabadságolás megállapított időtar­
tamából még semmi sem telt le s 
az érdekelteknek módjukban áll. 
hogy a katonai munkáscsoportok 
kirendelése iránti lépéseket meg 
tehessék.

Fekbér a postacsomagokért.
A hivatalos lap ma közli a keres­
kedelmi miniszter rendeletét, mely­
ben kimondja, hogy a postán ér­
kezett, de a címzett fél hibájából 
idejében át nem vett csomagok 
után a jövőben fokbér jár. A 
rendeletnek kiadását az a körül­
mény tette szükségessé, hogy a 
közönség egy része rendszeresen 
nem vette át csomagjait, hanem a 
postahivatal helyiségeit ingyen c- 
raktárnak használta. Kz az álla­
pot most, amikor a postai forgás 
lom amúgy is megnövekedőit, J 
teljesen tarthatatlanná vált. A ' 
miniszter a lek bért naponként és 
csomagonként üt fillérben állapí­
totta meg. Arra a napra, melyen 
a csomag a rendeltetési postahi­
vatalokhoz megérkezett és a kö­
vetkező két napra, postc restante 
csomagoknál az első hét napra 
nem számítanak lakbért.

A vetőmag-/.áliuás gyorsí­
tása. A kereskedelemügyi minisz­
ter rendeletét adott ki a vetőmag­
vak gyors és akadálytalan szállí­
tása tárgyában, hogy a tavaszi 
vetés, veteményezés akadálytalan 
elvégzése biztosittassék. K rende­
let végrehajtása gyanánt a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága ren­
deletileg intézkedett a következő­
leg : Az egész és fél kocsi rako­
mányig valamint a háromezer ki­
logramm kihasználással állomási 
kocsikban továbbított vetőmag­
küldemények azokon a vonatokon, 
ahol gyorstehervonatok is közle­
kednek, azzal a legelső katonai 
vonattal továbbittassanak, a mely 
katona vonathoz a kocsi, vagy a 
kocsik hozzáadhatok. - Szállítási 
sorrend tekintetében a vetőmag- 
küldemények minden más telier- 
árut megelőznek és egy sorba he­
lyezetniük a gyorsárukkal és élel­
miszerekkel.

Tilos a vöröskereszt jelvé­
nyek ipari alkalmazása. A keres­
kedelemügyi miniszternek tudo­
mására jutott, hogy egyes keres­
kedők különféle iparcikkeket hoz­
nak forgalomba a vöröskereszt 
jelvényével ellátva, és ezeknek 
kelendőségét azzal akarják fokozni, 
hogy az eladási ár bizonyos há­
nyada a vöröskereszt javára tor- 
dittatik. A miniszter értesíti a 
másodfokú iparhatóságokat, hogy 
a Vöröskereszt Egylet nem kí­
vánja jövedelmeinek szaporítására 
ezt az utat igénybe venni. A Vö­
röskereszt Egylet sem eddig nem 
adott, sem ezután nem fog adni 
oly engedélyeket, amelyek az 
iparcikkek készítőit annak a hir­
detésére jogosítanák föl, hogy az 
illető cikk eladási árából bizonyos 
százalék a Vöröskereszt Egylet 
pénztárát illeti. Azoknak az ipar­
cikkeknek forgalomba hozatala 
egyébként, melyeken az eladási 
ár bizonyos százalékának a Vörös- 
kereszt javára vajó átutalásra tör­
ténik hivatkozás, a törvény alap­
ján is megakadályozható.

— Hamis kétkoronás bank­
jegyek Megállapították, hogy ha­
mis kétkoronás bankjegyek vannak 
forgalomban. A hamisítványok, a 
melyek első pillanatban sikerül 
leknek látszanak, nagyon hibásak, 
így a baloldalon lent, ahol 
bankjegy értéke a különböző nem­
zetiségű nyelveken van föltüntetve,

az alulról számított harmadik sor­
ban Dvue Krone áll Dvije Krane 
helyett, továbbá oldalt a magyar 
szövegnek a Buda szó után hiány­
zik a kötőjel, a kormányzó szóban 
az á betűn nincsen ékezet. A ha­
misítványok a, német szövegben 
lóid. augusztus hó 1-ről, a ma­
gyar szövegben pedig HM4. au­
gusztus hó 5-ről vannak keltezve. 
Ilyen módon a hamisítványok 
könnyen fölismeri rét ő k.

— Gépészét gépkezelő népföl- 
kelök szabadsagolása. A földmi- 
vclésügyi miniszter rendeleté alap­
ján közöljük, hogy azon népfölkelő 
gépész és gépkezelőket, kik a mező- 
gazdasági munkálatoknál, ipari mű­
helyekben kiviteles és sürgős ese­
tekben nélkülözhetetlenek, a kato­
nai parancsnokságok szabadságolni 
fogják.

A katonaügy osztály felhí­
vása. Felhívja a katonaügyosztály 
az 1874. és 1875. évben született 
Makón tartózkodó), még ezideig 
be nem vonult, vagy szabadságolt 
A) alosztálya népfelkelőket, akik 
katonák voltak, hogy HM 5. 
március lll-én délelőtt 10 óráig 
az ügyosztálynál okvetlen jelent­
kezzenek, behívójuk átvétele végett.

— A háború hiénái a közsé­
gekben. A felsőbb hatóságoknak 
tudomására jutott, hogy egyes ku- 
fárok bejárják a falvakat és a hi­
székeny népnek elmondják, hogy 
a lakosság párnáit, dunyháit a i 
katonaság részére rekvirálni fog- j 
ják s ezért fizetnek a tulaj do no- : 
soknak kilónként L koronát, de ; 
az esetben, ha a lakosság ágy- , 
neműit, az ő részükre adja el, ők | 
fizetnek érte kilónként 1 korona 1 
50 fillért. Kelhivatik a lakosság, 
hogy az esetben, ba valakinél 
ezen csaló kufárok közül valame­
lyik megjelenne, azt haladéktala­
nul adják a hatóság kezébe, hogy 
az illető méltó büntetését elvegye.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: 
Sirkáuy Minály 85 éves. Petrovics 
Krisztim 2 hónapos Putics Iván 65 
éves. Bshó Sándor 8 éves korában.

— Kinek jár segély ? Lapunk 
egyik előző számában már részle­
tesen irtunk arról, hogy kinek jár 
a hadisegély a háború tartama 
alatt és ugyanakkor jeleztük azt 
is, hogy a kellő tájékozást nyújtó 
..Kinek jár segély“ cimii 
könyvecske 20 fillérért lapunk ki- 
adóhivatalában kapható. E füze­
tekből most érkezett meg kiadó- 
hivatalunkba a második megren­
delés és a mai naptól kezdve 
kapható.

— Felhívás. Tisztelettel közöl­
jük a n. c. közönséggel, hogy 
nagy nehézség után sikerült kor­
látolt mennyiségben villamos vilá­
gítási szerelési anyagot beszerez­
nünk. Mivel újabb mennyiség be­
szerzése a nyers rézanyagMak ha­
dicélokra való biztosítása miatt 
nem valószínű, ez utón is bátor­
kodunk a n. é. közönség szives 
figyelmét felhívni arra, hogy a 
villamos világítás bevezetését elő­
jegyzés utján a maga számára 
biztosítani szíveskedjen, mert sze­
reléseket, ameddig készletünk tart 
a jelentkezés sorrendjében fogjuk 
elkészíteni. Ez alkalommal felhív­
juk a n. é. közönség figyelmét a 

1 a legújabban életbe léptetett igen

1915 március

előnyös átalány rendszerünkre. 
Terveket, költségvetéseket díjtala­
nul készítünk s a szükséges fel­
világosítással készségesein szolgá­
lunk. .Jelentkezni távbeszélő poslu 
utján vagy személyesen is lehet a 
Liget-utca o szám alatti irodánk­
ban. Telefon szám 84. Tisztelettel: 
Makói Villamos Telep.

Elgázolta a vasút
Szerencsétlenség a makói 

vasúti állomáson
Vérfagyasztó látványban volt 

ma, délután részük azoknak, kik 
délután három óra tájban a vas­
útnál voltak. Egy öreg embert, ki 
a sínek között járt, a vonat elgá­
zolt, és mindkét lábát tőből le­
metszette.

Maga a szomorú eset a követ­
kező :

Kozák Imre 75 éves napszá­
mos a szentlőrinci szőlőkből ta­
licskán egy fatönköt szállított ha­
za fele. Az öreg ember az állo­
mással szemben a jégveremnél, 
hol éppen a tilalomfa van, jött 
keresztül a, síneken.

A vasúti munkások éppen ko­
csikat toltak és a kocsik közül 
kettőt szabadon löktek, melyek 
elég gyorsan futottak, miközben 
a talicskával bajlódó embert, ki 
öreg koránál fogva se nem látott, 
se nem hallott jól, elütötték és 
mindkét lábát tőben elvágták.

A súlyosan megsérült öreg em­
bert a kórházba szállították, de 
életben maradásához nincs semmi 
réméi fV.

Március 15-iki
buzdítás

Rónay Jenő ünnepi beszéde
A szomszédos Kiszombor köz­

ség polgárai lélekemelő ünnepélyt 
tartottak március l->-én, melyen 
Rónay Jenő tartotta az ünnepi 
beszédet.

A beszéd tulajdonkepen buzdí­
tás a mai háborús időben es azt 
nekünk Rónay Jenő közlés végett 
átengedte, miért is azt alább kö­
zöljük :

Igen tisztelt ünnepi közönség'-
Március 15 ike, a magyar «szabad­

ság életre kelésének, magasztos em­
lékünnepe, a lepergett 67 >‘V alatt 
soha sem volt olyan nagy jelentő­
ségű, mint éppen most in, mikor s 
48 iki szabadság harcnak sorsát el­
döntő északi úri fiinak, emberi jogo­
kat agyon nyomó ölelő karjától, 
fiainknak milliói igyekeznek Kárpá­
tok övezte édjs hazánkat megmen­
teni,

Közismert dolog, hogy az ellenünk 
támadt orosz birodalom egymagában 
nagyobb, mint egérz Európa és 
majdnem tízszer olyan nagy, mint 
mi és a bábomban hü szövetsége

mát*
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sunk, a német birodalom, valamint a 
velünk harcoló Törökoraiág együtt 
véve.

Elképzelhető tehát, hogy milyen 
emberfölötti munkát kell az óriással 
küzdő kutonáinknek végezni, ha tud­
jak, hogy minden szál emberünkkel 
szemben 10 ellenségei fegyveres 
férfiú áll.

És nekünk mégis győznünk kell, 
de győmi is fogunk, mert szabadsá­
gunkért harcolunk és mert velünk 
van az Isten és az igar.ság. Már ed­
dig is csuda számba mehet, hogy 
össze nem roppanunk, sőt hogy fegy­
vereink e’vitá-íhatlan eredményeket 
értek el olt. hol halál megvet esel 
harcolnak hős li tink

Ha velünk volt eddig ve'ünk lesz 
ezentúl ie hazánk védszentjének a 
boidogségos sziiz anyánk oltalma, 
mert e harcban megérdemeljük.

A harc általános, ki v^szi belőle 
résiét e hazának minden fia oszály 
és felek eteti külömbség nélkü1, ott 
vannak a fegyver és ágyak legmér­
gesebb tüzében ; állják helyüket hő­
sies vitézséggel e szent földnek ve 
gyes ajkú szülöttei: kiizlenek, mint 
orosilínok a magyar, német, szerb, 
román, horvát, bolgár ős tót anya- 
nyelvet beszélő testvéreink, ott van­
nak a gazdagok, a szegények, az ur 
és paraszt egyaránt.

Téves volna tehát e harcot orztá'y 
harcnak nevezni, ez egy küzdelem, 
melyet egyenlően vívunk meg mind­
annyian, a magyar szabadságért, a 
magyar alkotmányért, azért a szent 
rögért, melyet ezer éven keresztül 
apáink vére öntözött.

Nincsen család széles ez ország­
ban melynek valamelyik hozzátar­
tozója ott ne lenne, hol a nemzet 
legdrágább kincsít véöe'mezik és 
még is, mikor a lapoknak háborús 
híreit olvassuk, nem az jut egyikünk­
nek sem először eszébe, hogy hed 
veltjéről kapjon értesítést, hanem az 
köti le érdeklődésünket, hogy a né­
pek harcában mi mentünk-e egy lé­
pést előre vagy az északi kényu.nak 
zsoldosai szorítottak e túlnyomó szá­
mukkal vitsia ?

A népek ádáz tnsája ez, mely a 
harcmezőre hívottaktól a halált meg 
vető bátorságot kívánja, de amelyet 
azért nem ők maguk vívnak meg 
egyedül, hanem amelyben ki kell 
venni -részünket nekünk is, kikel 
végzetünk az édes otthon udvarához 
köt.

Nélkülünk, a mi tevékenységünk 
nélkül, tisztelt ünnepi közönség, 
hasztalanul véreznek el kedvelt 
fiaink az emberek mgy mészárszé­
kén, mert ha mi nem szolgáltatjuk 
az eredményes harc megvívásához 
szükséges eszközöket, ha nem tud­
juk nyújtani a küzdő törliak testi 
erősségének, egészségének és nyu­
galmának fönntartásához megkívánt 
lényezőkot, akkor ellankad a hazá­
jáért halni késs gyermekünknek vé­
dő karja és tehetetlenül eiik áldoza­
tot az ellenség fanatikus gyilkoló 
dühének.

Az első ól lrgfontorabb feladatot 
állam hatóságunk a lndisegély nyúj­
tásával oldotta meg, A hadbavocult 
honfiúnak nőm kell hátrahagyott 
családjáért aggódnia. Az ál;am gon­
doskodott, hogy a kenyérkoresőtől 
megfosztott család éhséget és nyo 
mórt ne szenvedjen a téli időnek, 
kereset nélküli napjaiban. Most kő

vetkezik azután a mi kötelességünk, 
nekünk itthonmaradotlaknak kell 
most a békés munka porondjára ki- 
lépnünk. De hát a mi segitségünk 
nem nehéz feladat, a mi közremű­
ködésünk áldozatokkal nem jár, ne­
künk csak iclednünk kell a magya­
rok ősi átkát a visszavonást, a bizal­
matlanságot és el kell végeznünk ide 
haza azt a munkát is, melyet véreink 
munkás keze, a haza védelmében, 
fegyvert forgatva, reánk hagyott.

A magyarok irgalmas Istene azért 
adta Kunság mezejét és Tokaj szőlő 
hegyét kiválasztott népének, a ma­
gyarnak, hogy szorgos kézi munká­
jának bőven láthassa gyümölcseit.
Ez az áldott főid, melyet ma még 
hazánknak n-v>zhetüok, dúsan fizet 
megfelelő gondozásáért és ha mi, 
tisztelt ünnepi köz nség, teljesítjük 
a nehéz napokban, a mieink iránt 
is tartozó kötelességünket, akkor a 
boldegiágos Szűz közbenjárására bi­
zonnyal bőven megterem. Magyar 
hazánknak vérrel annyiszor áztatott 
rónáin a*, amivé' hadbavonult fiain­
kat nehéz feladatuknak teljesítése 
közben támogathatjuk.

Ä miket itt elmondottam, azok 
nem puszta szólamok, hanem szent 
igazságok, melyeket a gondos állam 
hatalom is ismer és melynek tuda­
tában kö eleseégszerü'eg gondoskodik 
arról, hogy megtegye a me.'piöbál- 
tatásnak nehéz napjaiban, mindenki 
ház lias kötelességet, éppen úgy — 
miként a dolgos rr unkás kéznek el 
kellett dobni az ásói, kapát és ka 
tzát ós két Le kellett vennie a hazát 
védő fegyvert, éppen úgy fel kell 
vonni sarak, ki idehaza maradt az 
elhagyott gazdasági szerszámot, meg 
kell fognia az eke szarvát, ha jóin­
dulatból nem teszi, meg kell fognia 
a kényszer hatása alatt, mert egye­
sek tévhitének, a huza szent földjét 
szabadságunkat áldozatul dobni nem 
szabad.

Vagy a harcmezőn ellenséget űzve, 
vagy itthon békés munkával, de 
egyik vagy másik módon mindenki­
nél részt ke 1 venni a nehóx idők 
négy munkájában. Erre a részvé­
telre mindenki szói ihatni fog, kény­
szer eszközökkel a férfi, a segély 
megvonása utján a nő. Es ez helyes 
igy, mert kérdem, mivel vagyunk mi 
jobbak, mini testvéreink, kik a tél 
fagyában az ellenség gyilkos tüzének 
kitéve, egyebet sem várnak tőlünk, 
mint mindennapi elesógüket. Azok a 
derék fér luk hitem szerint szíveseb­
ben végeznél ide haza a békés 
munkai óa őket nem kellene szorí­
tani, hogy élelmünkről gondoskod­
janak. ha mi állanánk az ő helyükön.

De hát sz én magyaros eszem nem 
hihet a kényszer szükségében, mert 
miként ők, hadba hivott véreink löl- 
virágozva, énekszóval mentek oda, 
hol a kaazás embernek van bő ara­
tásra, úgy fognak menni az itthon- 
maradottak, kényszer nélkül is arra 
a munkára, mely a hadsereg élel­
mezését biztosítani hivatott, de mely 
nekik ie életet ad.

n.1 ha m?g is akadnak tévelygők, 
azokra sújtson le sz igezság keze, 
mert kiméle e. nem érdemelnek és 
az, aki nem akar békés munkával 
részt venni a magyar szabadság vé 
delmében, sz menjen cda többi Iliink 
közzé ós teljesítse védő kötelességét 
fegyverrel kezében, mert nem ki 
vánhatja egyikünk sem, hogy here

módjára összetett kézzel né» her se 
testvéreinek vészteljes ádáz tusáját.

Az élelmiszerek árának rohamos 
emelkedése szolgáltat bizonyságot 
arról, hogy a tavalyi gyönge termés 
után fogytán vagyunk azoknak a 
test táplálására szolgáló élelmisze­
reknek, amelyekre katonáinknak el- 
kerülhetlen szükségük van,

Az állam hatalom azért telte reá 
kesét a ga^ouanemüekro és azért 
foglalta le mindenhol a fölöslegest. 
Személyenkint ós havonkint 9 klg. 
búzát ós 9 klg. kukoricát hagyott 
meg a tulajdonos kezén. Ma ennél 
többet a minisiterek, a dúsgazdag 
bankárok, a nagy és kis kis birtoko­
sok, a gazdasági cselédek, napszámo­
sok és munkások! sem kapnak. Az 
élelmezés tekintetében egyenlőek va­
gyunk mirdannyan és a mi marad 
felesleg, azt derék katonáink kapják.

Számítások szerint ilyen módon 
kibírjuk az újig és akkorára talán 
majd meg is szűnik a fegyver dör­
gés, elhallgatnak az ágyuk és visz- 
szatérhetnek véreink maguk is a 
békés munkához Mondom talán, 
mert azt hiszem, hogy ellenségeink 
még ilyen szülés garázdálkodás 
mellett sem bírják az újat megvárni.

Hogy mit hoz nekünk az idei 
gazdasági esztendő, azt parsze előre 
nem tudhatjuk, de legyünk bizalom­
mal az Isteni gondviseléshez, mely 
szeralett magyar népét 1000 éven át 
nem hagyta el soha. Egy bizonyos, 
ha nem vetünk, aratni sem fogunk, 
ha nem miveljük szántóinkat, nem. 
várhaljuk Isten áldását.

Föl tehát barátaim, legyünk mái­
tól a magyar névhez, legyünk mél­
tók fiaink, testvéreinkhez, kik jó 
kedvvel és Istenbe vetett bizalommal 
ugrálnak ki lövószárkaikból és szu­
ronyrohammal űzik maguk előtt a 
néha tízszeres ellenséget, hogy le na 
tapodja Magyarország áldott földjét, 
legyünk móllök önmagunkhoz és ne 
várjuk be az államhatalom kénysze­
rítő kezét, hanem végezzük el jó 
kedvvel, a teljesített kötelességnek 
jól eső tudatával a reánk háru’ó 
nagy, de hálás munkát. Ne marad­
jon Magyarországban egy talpalatnyi 
föld se parlagon, segítsen egyik a 
másikon, legyen a munkás öntuda­
tos és kész a hiányzó munkaerő 
dolgát is elvégezni, legyen a mun­
kaadó méltányos ós a rendkívüli 
körülményekkel számot vető ős akkor 
menni fog a dolog úgy mint azt az 
állam és a küzdő hadiereg érdeke 
meg kívánja ós nem fog elmaradni 
a Magyarok Istenének bőséges ál­
dása eem.

Az pedig kedves barátaim, aki a 
békés munkából részét kivenni nem 
akarja, kinek szivében a bizalmat­
lanság ós lonzéa mélyebb gyökereket 
vert, sem hogy a józan ész azt 
kitépni birná, az ne várja be, hogy 
a haza védelmi munkájában való 
részvételre kényszer utján szoríltas- 
sék, hanem jelentkezzék önként, hogy 
a megragadott békés munka helyett 
védelmünk fegyveres munkájához 
osztathassák be, mert vagy az egyik, 
vagy a másik midőn részt kell venni 
mindenikünknek hazánk védelmében 

Todtommal intézkedés van téve, 
hogy e hónap végéig mindenki 
igazolja a gazdasági munkára történi 
szerződősét és azok, kik a gazdasági 
munkára nem vállalkoztam, össze 
fog ak íratni ós szü ség esetén ezek

küldetnek ki a harctérre a munkáé 
csapatokhoz, vagy ló vezetőknek, de 
sőt velük fognak fölvállalni azok, kik 
hasonló minőségben már otthon van­
nak, de hajlandók hazajönni a békés 
munkára.

De hát minderre ne legyen szük­
ség, lopódzék szivünkbe Petőfy szava 
„Talpra magyar hi a haza.“

Pihenni most ninos időnk, lustál­
kodni a nehéz napokban senkinek 
sem szabad. De nem is fog a mar­
kától huzódzkodni senki sem, mert 
nem engedjük óa nem, meri bizton 
reményiem nem is akar senki, hiszen 
magyarok vagyunk teli szívvel, leli 
lélekkel ós haza szeretettel, már pe­
dig ha valaha agy most bir igaz 
értékkel koszorús lantosunknak sza­
va : „Romlott szív ós romlott elme,, 
kit hazája hő szerelme, szép tettekre 
nem hevít.“

R E G E N Y.
In világváros reiim°i.

(837)
1)7. fejezet.

Kijátszva.
Oly messzire kell mennünk, 

ahová Szappanos keze nem egy­
hamar éri Csak egy három milli­
ónyi lakossággal bíró városban, 
mint London, érezhetjük .magun­
kat teljes biztonságban. És meg 
vagyok győződve, hogy édes atyád, 
oda is szívesen utánad jön.

Tekla szinte ujjongott őrömé­
ben.

Én is nagyon örülök ! mon­
dd Korbay. Végre is, ha mái' be­
csületes ember lettem a te ked­
vedért, akkor legalább legyen 
együtt az egész család !

— Oh, Arthur! kiáltott fel 
Tekla egész elérzénenyülve. Ki 
sem mondhatom, mily boldog na­
gyok.

(>h, csak várj még egy ki­
csit kedvesem 1 mondd Korbay. 
Égy nagy nehézség még hatra 
van.

Mi lenne az ? kérdé Tekla 
szinte ijedten.

Korbay kétkedő mozdulatot lett 
kezével:

Ki tudja, vájjon atyád meg­
bocsát-e neked ós nekem ?

Ez igaz! mondd Tekla el­
szontyolodva, erre nem is gondol­
tam. I )e mindegy 1 tette hozzá 
gyorsan. Azért mégis meg kell 
kísérteni.

Gondold meg, hogy atyád 
nyakas vén katona 1

1 )e apa is 1 válaszolt Tekla. 
Meg vagyok győződve, hogy az 
első pillanatban szokása szerint 
felfortyan, millióm bombát és kar­
tácsot, fog kiáltani, de aztán eso- 
magoltatni fog és utánunk jön, 
ahova mondani fogjuk. De szólj, 
hol találhat meg bennünket?

A „Bristol"‘-szállóban fogunk
lakni.

Voltál te már ott?
Még nem, de tudom, hogy 

ilyen szálloda van a londoni bel­
városban. Nem jó lenne, ha sür- 
gönyüznél atyádnak ?

Tekla gondolkodott.
Szívesen megtennem, de azt; 

hiszem, egy rövid sürgönynek 
nem lenne semmi foganatja.

(Folyt, köv.)
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Szalonát,
disznózsírt,

háziszappant
minden mennyiségben azonnali 
készpénz fizetés mellett vásá­
rolunk, akinek eladó van, az 

jelentkezzék

IRITZ MÁRTON FIM
vaskereskedésében, Főtér.

Kiadó földek
a

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: I: itz Sámuel özv. 

cégnél.

Zsákoló munkásokat
felvesz a Zeitler gőzmalom 

Részvénytársaság.

920 sz. 
TTL 1915.

Hirdetmény.

Hirdetés.
A makói izraelita hitközség 
elöljárósága ezennel közhírré 
teszi, hogy a húsvéti kenyér­
re szóló utalványok délelőtt 
8 II ig adatnak ki a hitközség 
jegyzői irodájában és a hús­
véti kenyér Brichta Rudolf vál­

lalkozónál átvehető.

Kevermes községnek telekkönyvi betétei az 1886 : XXIX., 
az 1889: XXXVIII. és az 189i : XVI. t -cikk értelmében 
elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk 15. és 1/. 
§-ai alapján ideért' e e § oknak az 1889. XXXVIií. t.-cikk
6. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. a) pontiéban 
foglalt kiegészítéseit is - valamint az 1889: XXXVilí. 
t-cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pon'ja 
alapján eszközö t bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teher­
vétet átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 
1889: XXXVIIÍ. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését meg­
támadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
az 1915. évi október hó 7 napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák bj, mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után indított törlési kerese' annak 
a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX t.-cikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben - ideértve az utóbbi §-nak az 1889 : 
XXXVIIÍ. t.-cikk 5. és 6. § aiban foglalt kiegészítéseit is - 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kívánnak, irás eh ellentmondásukat hat 
hónap alatt, vngyis 1915. évi október hó 7 napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz benyuj sák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nern fog ;

3. hogy mindazok, akik az 1. 2. pontban körülirt esete­
ken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, - Ideérve azokat is, 
akik a tulajdonjog 'arányának az 1889: XXXVIIÍ. t.-cikk 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a te'ekköny- 
vi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1915. évi október hó
7, napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő elte te u‘án a betétek tartalmát 
csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a f-lek, akik a betétek 
szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A battonyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
1915. március hó 14.

Heintz Géza s. k kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül:

Milhofer Lajos 
telekkönyvvezető.

ORVOSOK
igazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a:

mmm
Mell-Karamellák

a ..3 fenyővel**.

Milliók használják

rekedtség, elnyáikásodas, hurut, szamár­
hurut eilen és különösen meghűlés eUen, 
mely miatt minden hiroosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. C.-o- 
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Válasz :
Igyuk naponta 1 2 palack

Szent István duplamaláta sört.
Ez nemcsak a legélvezete- 
sebb üdítő ital, de csodá­
latos gyógy hatása is van. 
idegesség, étvágyhiány, 
vérszegénység, álmatlan­
ság, gyomorbajoknál igen 
ajánlatos lábbadozó bete­
geknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai 
Polgári Serfőzde gyártja. — Kap­
ható minden fűszer- és csemege 
üzletben. Eredeti gyári palacktöl­
tésben kapható : Iritz Sámuel öz­

vegye cégnél, Makón.

Makulatur-
papir kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.

Pléh=páni
kapható a „Makói Független 

Újság“ nyomdájában.
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ragályos betegségnél fontos szerepet játszik a fertőtlenítés, meri vale 
emberi ezámbás szerint a betegség terjedését meg lehet akadályozni. 
Ezért kötelessége a gondos családapának, hogy otthonában fertőtlení­
tőszert (pl. 1 üveg Lysoformo1) tartson készletben. De nem elég,hogy az

megvegye a Lyeoformot, érdeklődni is ko'l annak használati módja 
iránt, el kell olvasni a aposan a minden üvegbe« mellékelt haszná­
lati utasítást és ki kell próbálni a lysoformot a háztartásban, meg 
kell győződni annak hasznáról. — Aki csak megvásárolja az üveg

és eztán addig vár, mig egyik családiig ragályos betegséget 
kép, az éppen oly szellemes, mint az a bizonyos gazdag 
ember, ki télen zddig várt a befütéssei, mig valakije meg 
nem fagyott. Most mindenféle sok ragályos betegség lappang, 
példán! himlő, tífusz, kolera, vórhaa stb. tehát ilyenkor

használ
igazán a fertőtlenítés. Tanuljunk meg mindnyájan fertőtleníteni 
miként az Egészség és Fertőtlenítés cimü könyvben érdekesen meg 
van írva. Aki e könyvet Ingyen és bérmentve óhajtja, az kérje rögtön

Dr. Keleti és Murányi 
vegyészeti gyárából 
Újpesten.
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre
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